

# EL CORREO ESPAÑOL

DIARIO TRADICIONALISTA

AÑO IV

PRECIOS DE SUSCRICION  
Madrid, 1,50 pias. al mes.—Provincias, 6 pias. trimestre; 20 al año; por correspondencia, 24.—Extranjero, 10 pias. trimestre; 36 al año.—Cuba y Puerto Rico, 5 pesos semestre—Filipinas y demás países comprendidos en la Unión Postal, 6 pesos semestre.  
Número suelta, 5 céntimos de peseta; Pago adelantado.

Madrid.—Miércoles 30 de Septiembre de 1891

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administración del periódico, calle de la Concepción Jerónima, números 15 y 17, principal izquierda; en las principales librerías de la capital y de provincias, y en casa de nuestros corresponsales.  
Apartado de Correos número 150.  
Teléfono n.º 204.

N.º 909

## DISCURSO

pronunciado por el

Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo

EN LA VELADA CELEBRADA

EN EL

CÍRCULO CARLISTA DE PAMPLONA

LA NOCHE DEL DÍA 27 DEL CORRIENTE

Señores: Condición general es la de que siempre aquello más deseado más trabajos y dificultades se ofrecen para conseguirlo; y esto ocurrió y ocurre con respecto a mi viaje por la noble tierra del heroico reino de Navarra.

Desde hace más de un año excede mi deseo a mi propósito aun con ser tan decidido de venir a saludaros; tenía verdadero afán por conseguir la incomparable satisfacción que me embarga en este momento, y si circunstancias extraordinarias me lo impidieron ó dilataron, todas resultan opuestas a mi voluntad, porque yo no tenía otra que la de honrarme viéndome entre vosotros.

Sé lo que sois, y porque sé lo que valéis sé lo que valéis, y porque sé lo que valéis comprendo y me inclino respetuoso ante lo muchísimo que puede esperar la patria de sus indomables hijos los navarros; y como somos carlistas, es decir, hijos que aman con delirante é inextinguible amor a su madre España, a la España tradicional que nos hizo invencibles, venturosos, libres y grandes, es natural que viendo hoy a esa nuestra queridísima madre insolada, escarnecida y en la más desconcertadora esclavitud por torpes, extranjeras y anticatólicas leyes, mi corazón de español parece ahogarse entre olas de amargas lágrimas; pero en aquellos más tristes momentos en que pareceme la desgracia que sufrimos inevitable, y el rencor de nuestros contrarios como dogales, y el poder de nuestros enemigos invencible, hay algo extraordinario que conmueve mi espíritu, que engrandece mis ideas, que agiganta mis sentimientos, que redobla mis ánimos, y que, inundándome de esperanza y de consuelo, hácenme despertar entre triunfantes alegrías, mágnicas luces y sonrosados colores de una espléndida aurora de redención, y entonces pareceme que ese sol naciente brota de las gigantescas cumbres de los Aldeides, como un volcán que, despeñando su vivificante fuego, alumbraba con la luz de la esperanza los magníficos valles del Roncal y la Borunda, del Baztán y de las Amézcuas, y miran mis ojos y no ven sino en medio de aquel disco de celestiales rayos destacarse algo tan grandioso como la Cruz de Roncesvalles, y algo tan encantador como la Virgen del Camino; y a mis labios no llegan otras palabras que el Real, Real, Real de la proclamación de vuestros legítimos Reyes; y a mi memoria no acuden otros recuerdos que la fe de Iñigo Arista, la grandeza de Sancho el Mayor, el patriotismo de Sancho Ramírez y el ardimiento y los triunfos de Sancho el Fuerte; y se redoblan mis fuerzas como si sintiere a mi lado los escuadrones navarros de Sancho Abarcá arrollando a los enemigos de la fe y de la patria en San Esteban de Gormaz; y como si volase sobre mi cabeza la sombra invencible de San Millán, cuando bajo su mandoble de fuego combatía a vuestro lado, se reanima mi espíritu y mi corazón se inunda de una esperanza que se parece al puente de Arquijas ó a los legendarios campos de Lácara y a las heroicas trincheras de Montejurra.

Esto es lo que sé que sois, esto es lo muchísimo que valéis, leales y nobilísimos amigos de la salvadora Navarra; justo y natural es tanto fuera el afán que por venir a saludaros tenía y tengo.

Y quería venir y vengo, no a enardecer los ánimos, porque los vuestros son de fuego; no a fortalecer lealtades, porque la vuestra es más permanente que la montaña de Alalaz; no a recordaros heroísmos y glorias, porque en vuestros corazones hay algo más que el archivo de vuestras grandezas, hay el valor y la fe para realizarlas; venia, pues, a aprender de vosotros, vengo a fortalecerme a vuestro lado, vengo a encenderme en vuestro entusiasmo y a aprender aquí para proparar por toda España que si Navarra es su esperanza, he visto en Navarra, y muy de cerca, levantarse y resonar, como un huracán del cielo, el empuje conquistador que ha de restaurar a España.

Nada valgo y nada soy; pero si os bastan un corazón leal, una fe viva, una voluntad resuelta y una convicción y una lealtad absolutas, que no otra cosa puedo ofrecer, aquí me tenéis solicitando un puesto a vuestro lado, y a ello vengo y aquí estoy con la mano tendida esperando estrechar las vuestras para unirnos todos con ese lazo de abnegación que caracteriza nuestra raza, con esa íntima cordialidad de amigos, con esa ruda franqueza de soldados, con esa perfecta unión de compañeros, y bajo el cariño generoso con que nuestra santa comunión forma de todos los carlistas, no un partido, sino una familia de entrañables hermanos.

Pero esta familia tiene una base, un origen, una inspiración común que la afirma, la sostiene y ha de salvarla, la santa fe católica, un Código sobre el que se escribieron los fueros de Navarra y Aragón y las Partidas, las Ordenanzas de Guipúzcoa y las Constituciones de Valencia, los Usajes de Cataluña y las libertades de Arriaga y de Vizcaya; ese Código inspirador de todas las leyes tradicionales es el mismo Evangelio, el que cubierto de plata y oro, más enriquecido por su valor histórico y el primor

de sus arqueológicas labores que por el precio de su pedrería y el valer de sus metales, fué el testigo del juramento de vuestros soberanos, que posteriores a vuestras leyes se comprometían a cumplirlas y a defenderlas. ¡Sagrado ministerio el de los reyes! Hacer la felicidad de sus pueblos, porque los monarcas no pueden transformar sus caprichos en leyes, ni cumplir las leyes a su capricho; la ley puede ser una razón moral, una razón patriótica ó una razón administrativa; pero invariablemente debe ser una razón cristiana; de este único modo será justa, equitativa, obligatoria y tradicional.

Ved la mudabilidad de las que inspira el liberalismo ó se fundan en los hechos consumados; es decir, consideradas las leyes modernas, y las vemos transformarse a cada paso, porque nada hay tan vacilante como el error, y nosotros buscamos la permanencia de la verdad; por lo tanto, las leyes es hoy imprescindible que sean tradicionales, porque sólo con la costumbre, la práctica y el tiempo se aprecia su bondad como segura, y se comprende la perfecta asimilación con el pueblo a que dirigen su gobierno; ésta es poderosa fuerza y razón convincente de la diversidad de fueros y la necesidad de sostenerlos, porque cada país tiene sus costumbres de vida, sus necesidades diversas, su carácter particular y hasta su origen, todo variando por el suelo, por el clima y hasta por la situación, y bien se comprueba la equidad y fuerza de las antiguas variadas legislaciones observando que hasta en este reino de Navarra se diferenciaban en mucho el fuero de Tudela del mismo de Estella, como varían los caracteres, las costumbres y la producción; así que tanta justicia y oportunidad tenemos nosotros a luchar sin descanso para restaurar los fueros de Navarra, Aragón, Cataluña y las Vascongadas, como las libertades de Castilla y los usos de Valencia, porque necesariamente ha de ser pasajera esa medida injusta y atropelladora de todo derecho que, unificando el Código civil, llega hasta la locura de la Administración, que conduxera seguramente a la ruina y despoblación de la patria si no existiese el gran partido descentralizador y nacional que nosotros constituimos y gobierna y representa Carlos VII.

Queremos dejar a cada pueblo sus leyes y sus costumbres; queremos la descentralización más completa para que cada Municipio, cada provincia y cada reino ó región se administre según sus necesidades, que ellos mejor que nadie conocen y mejor que nadie pueden buscar los recursos para su remedio; queremos la unidad de la patria; pero la unidad no nace, ni menos se consolida por los artículos de una ley, ni por la voluntad de los Gobiernos; es indispensable buscar un lazo permanente y general, algo que sea tan constante como el sol y tan invariable como el reflejo del mar, algo imperecedero, algo que no varíe con las mudanzas de los tiempos ni por los vaivenes de la fortuna, algo que unifique las razas de nuestro suelo y hermane nuestras historias, y ese algo sobrenatural, terno y grandioso es la fe de Cristo; queremos, pues, la unidad católica como ley fundamental de nuestra política y vínculo de las diversas nacionalidades que constituyen la gran nación española, vínculo sagrado que sellaron con su cristiana sangre sólo uniéndose bajo el estandarte de la Cruz: en Mendavia, navarros y aragoneses; en Algeciras, navarros y castellanos; en el Salado, Castilla y Portugal; en Valencia, Aragón y Galicia; en Calatañazor, León y Castilla, Galicia y Navarra; en las Navas, castellanos y aragoneses, navarros y vascongados, y todos los reinos, todas las ciudades, todos los pueblos y todos los corazones que desde Iraña a Tarifa, desde el Miño al Llobregat, alzaron una oración y un hurra de final victoria, contemplando de rodillas al ángel de la redención del Nuevo Mundo al elevar la triunfadora enseña de la Cruz sobre los conquistados adarves de Granada.

Si, no hay otro lazo, no hay otro vínculo y no hay otra unidad nacional que la divina ley del Evangelio, porque España es la patria de la Cruz, y como promesa, simulacro y protección, el Supremo Hacedor ha trazado sobre nuestra tierra una gigantesca y defensora cruz de rocas y de montañas que han sido nuestro amparo y nuestros baluartes y nuestros troncos; sí, mirad esa colosal cruz de granito que parece alzar su cabeza en las simientes libres cumbres, cruz que tiene por brazos los Pirineos, extendiéndose como muralla inexpugnable desde el cabo de Creus al de Finisterre; por tronco la cordillera Carpetovetónica, seguida de Sierra Guadalupe y Sierra Morena, para apoyar su pie en las escabrosidades pintorescas de Sierra Nevada, y allí, a sus pies, vienen a rendir vasallaje y a entonar los cánticos sublimes que la inmensidad eleva a Dios, con sus revueltas olas el Océano y sus perfumadas brisas el Mediterráneo; y desde los pies de esta española cruz, como destellos de su bondad y de su grandeza, parten dos arrojadas naves a llevar el emblema de la redención con las banderas de España, desde Huelva Colón con la Santa María a tremolarlas en el Nuevo Mundo, y desde Almería Elcano con la Victoria a circundar con ellas el universo mundo.

¡Cruz sublime y salvadora, toda salpicada de estrellas como faros de esperanza para la vida y de triunfo para la muerte; estrellas de salvación que brillan en los sagrados picos de Montserrat y del Puig, de Begoña y Aranzazu, de Guadalupe y Sevilla, de Valencia y Covadonga; soles que parecen concentrar sus divinos reflejos en aquel co-

razón de la patria que se alza sobre el bendito Pilar de Zaragoza!

Pero esa grandiosa Cruz necesita un pedestal, y en formarse estriba toda nuestra política internacional, toda nuestra política extranjera, y ese pedestal sublime fué ya regado con nuestra sangre é iniciado con nuestra bandera, porque de pedestal para la Cruz española es necesario que sirva el Imperio de Africa.

Y lo servirá, que no parece sino que para vencer todas las herejías y siempre salvar a España Dios ha colocado en la diestra de esta sublime Cruz de piedra, como espada de Clavijo, la tumba de nuestro milagroso adalid, de nuestro venerando Apóstol de Compostela.

Pero si tenemos patria por la fe, es imprescindible que el Estado la ampare y la proteja, pero con amparo y protección generosas, como la del hijo que sirve, obedece y defiende a su padre, no como los Estados modernos, que tienden a la Iglesia la misma mano con que la arrebataron sus bienes y su libertad; no es una protección regalista la que pretendemos, es una protección que asegure la independencia de la Esposa de Cristo; y en cambio la pediremos consejo para nuestras leyes, luz para la enseñanza, guía para las costumbres, oraciones para la patria y ejemplo para la caridad.

Porque si nuestras leyes se han de proponer al Rey en Cortes nacionales, es imprescindible que a éstas concurren todas las clases sociales, desde la elevadísima de la Iglesia a la humilde y honrada del pueblo; y siendo nosotros tan frenéticos en nuestra pasión por la patria, es natural que amemos y nos preocupemos de la manera más singular y activa en conseguir el bien y servicio de la más grande parte de la patria, que es el pueblo; pueblo queremos, como dijistes los pamploneses al duque de Alba, pueblo de súbditos, pero no de vasallos; nosotros queremos la redención del pueblo y la libertad del pobre por la caridad, por los gremios, por la rebaja de los tributos y por la protección de la industria y la agricultura nacionales que aumente el trabajo y mejore sus condiciones, porque nosotros no vemos en el pobre una unidad social perdida entre los millones de la multitud; nosotros no vemos en el pobre bracerío tan sólo un ciudadano como las constituciones modernas; nosotros sabemos que el pobre es además nuestro hermano, y sus angustias y sus dolores y su hambre han de llegarnos al corazón, y han de traducirse en protectoras leyes que rediman al trabajador de las esclavitudes de la miseria, del capital, del extranjero y del caciquismo.

¿Cómo he de considerar yo que el más pobre de los que en este momento me escuchan es inferior a mí? Jamás, porque nosotros no renegamos nunca de nuestra sangre, ni desobedecemos jamás a nuestro padre, y Dios nos dice y nos manda que lo tengamos por nuestro hermano, pues como a hermano le recibo y como a hermano por caridad y amor he de protegerle; porque como decía en mi discurso de Barcelona, ¡qué noble y poderoso antiguo linaje no ha empezado con la heroicidad patriótica de un pechero? No olvidemos, pues, nuestro origen, y mis trabajos y mis desvelos son y serán porque se traduzcan en leyes beneficiosas para la clase obrera, dándole mi pobre iniciativa y mi mejor voluntad; y esas cristianas leyes a que aspiramos son aquellas leyes tradicionales que hicieron de nuestra patria la maestra en los cultivos, la rival de todas las industrias y el genio de todas las artes; y ese período floreciente y de redención se acerca porque el triunfo de la verdad y de la justicia ha de imponerse al mundo, y entonces veréis sobre el solio de vuestros Sanchos, y en el alcázar de Carlos el Noble la augusta y cristiana figura de Carlos VII.

Decía que todo se debe a Cristo, y protección y libertad para su Iglesia; pues bien: ¡hemos de conformarnos con que la restauración alcance sólo a nuestra querida España y que la cruz de Sobrarbe y la de Oviedo se alcen triunfadoras sobre nuestras montañas y nuestros castillos, nuestras Universidades y nuestras casas? No; hay otro reino y otra tierra que restaurar también, hay otro cautivo que redimir, hay otra cruz que imponer; y esa nación es el sagrado Imperio de Roma, ese prisionero es el representante de Dios en el universo mundo, es el anciano venerable a quien saludamos de rodillas gritando: ¡Viva León XIII! ¡Viva el Papa-Rey! Debemos, pues, trabajar sin descanso en nuestros lugares lo mismo que desde el Estado porque le sean devueltos los imprescindibles y sagrados de la Iglesia, pues como decía San Juan de Capistrano: «Si no se hubiera dado un dominio temporal al Papa, los cristianos estaban en el deber de constituirle uno, porque ese dominio le es necesario, le es debido porque así dispúsole Cristo, que es el Rey eterno.»

¡Dios haga que en esta católica tierra de España se encuentre un nuevo Cardenal Albornoz que restaure en su indispensable poder temporal al sublime Pontífice de las Encíclicas!

Pero si representante de Dios en el universo mundo es el Papa, representante de Dios en el reino es el Rey; y si vínculo estrecho, seguro é indisoluble es para los pueblos la unidad católica, porque afirma y hermana las conciencias, vínculo sagrado, histórico y práctico es el Rey, porque enlazando las leyes con los pueblos, hermana los corazones por la virtud y la justicia.

Rey, pues, queremos con soberana inicia-

tiva, que reine y gobierne a la manera tradicional; Rey que haga cumplir las leyes presentando por estímulo su propio cumplimiento; Rey que sea padre de su pueblo; Rey al que ni ministros a la nueva usanza se le impongan, ni mayorías abortadas le dejen como limosna en su firma un prestado reflejo de autoridad, en sus sienes el opepel de una fingida corona, y entre sus manos algunos millones que tal vez, como producto de la desgracia, lleva el fisco al Tesoro. Reyes queremos que compartan con su pueblo las desgracias y las glorias.

Y si Navarra ha escrito en hojas de laureles con las puntas de sus lanzas los triunfos y las grandezas, allí encontramos a vuestros Reyes, que enseñan posponerlo todo a la fe, trocando el manto de armiños por el sayal del cenobita, como Iñigo Arista y Fortún y Garcí Iníiguez; y allí monarcas que enseñaron a sus guerreros a morir por Dios y por la Patria, como Sancho Ramírez sobre Huesca, García el de Nájera en Atapuerca y Felipe el Noble junto a Algeciras.

Los reyes, pues, han conquistado por sus virtudes, por su valor y por sus sacrificios la admiración y el respeto, la autoridad por las leyes, y la suprema representación y el acatamiento general por su derecho divino.

Estos son los reyes que amamos; éstos los reyes que pedimos, y porque de manera admirable se compondrán en Carlos VII la acendrada fe, el valor heroico, el entusiasta patriotismo, el amor a sus pueblos y el respeto a sus leyes tradicionales es por lo que tanto cariño le profesamos, con tan entera lealtad y tan decidido arrojo y tan profundo respeto le seguimos y defendemos, y tal esperanza y tan segura salvación en él fundamos.

Estrechémonos, pues, en torno suyo cuantos aspiramos a las sublimes unidades, a la salvadora restauración de la España tradicional, porque no puede ni discutirse que nosotros somos los únicos soldados de los fueros y el único ejército de la Religión.

No vengo a predicar la guerra; vengo a proparar las verdades de nuestra doctrina por medio de la propaganda y con acción pacífica; nosotros no somos enemigos sangrientos ni perturbadores de oficio; nosotros llamamos a todos los españoles, porque D. Carlos no quiere fundar su Trono sobre ruinas ni charcos de sangre, sino levantarle sobre corazones.

Vengan, pues, los hombres de buena voluntad a formar a nuestro lado; vengan todos aquellos héroes y mártires que realizaron la grandiosa epopeya desde Reus a Alpens, desde Eraúl a Mendizorrot; vengan los que, convencidos de que no hay salvación práctica para la patria sino en la Monarquía tradicional, saluden con amor y esperanza la cruz de vuestras banderas; vengan y verán la integridad con que profesamos inextinguible aborrecimiento y perdurable oposición al liberalismo.

Organicemos nuestras grandes fuerzas; constituyamos Círculos, que son la vida y el brazo de la organización; acudamos a las luchas políticas que se nos presentan para que el país contrario nos conozca y aprecie, porque nosotros necesitamos luz, mucha luz, y en vez de oscurantistas quisiéramos que estuviese toda la del sol entre nosotros para que se destaquen las virtudes de nuestra santa causa, la grandeza de nuestra española Monarquía, la cristiana libertad de vuestras leyes, la sublimidad de nuestra doctrina, el patriotismo de nuestros actos, la abnegación de vuestras aspiraciones y la pureza de nuestros propósitos.

Y no son estas palabras elogios con que nos envanezcamos, ni aparatosos programas con que intentamos seducir a los incautos, porque nosotros no somos como esos partidos que prometen desde la oposición la felicidad al país, y luego desde el poder le dejan abandonado al desencanto y a la miseria; no, nosotros hemos siempre superado los actos a las palabras, y ningún partido en el mundo se ha lanzado al martirio por sostener su bandera como el carlista siempre y ofreciéndola a torrentes su noble y generosa sangre.

Ahora hemos acudido a otros hechos en los que entrábamos sin esperanza de éxito, porque en las elecciones no triunfa la voluntad de los pueblos, sino el despotismo de los caciques y la arbitrariedad de los Gobiernos; pero vosotros, con esa indomable energía de vuestro carácter, con esa profunda lealtad de vuestra conciencia y con el heroico valor de vuestra historia, hiciésteis frente a todas las intrigas como en Somorrostro, y a todos los enemigos como en Montejurra; habéis triunfado enviando al Parlamento una voz de protesta, un hijo insignie de este país, un militar que ha compartido con vosotros todas las penalidades y todos los triunfos de la gran campaña; viene hoy en nuestra compañía, no sólo a realizar estos actos con su presencia y con su palabra, sino a cumplir con el deber de nuestros procuradores de dar cuenta a sus electores de sus trabajos aceptando el mandato imperativo: es mi deber felicitarle, y es mi deber felicitaros; vengo, pues, con este propósito, y aunque mi gratitud es íntima y mi aplauso entusiasta, debe mi insignificancia enmudecer para hablaros de la gratitud y el aplauso del Rey.

El Rey que, aprovechando mi venida a esta capital, me encargó deciros en su augusto nombre que si es horriblemente amarga y angustiosa la ausencia de la patria, aún en su noble y regio espíritu más se redoblan estos tristes sentimientos al no poder manifestaros su gratitud personalmente, pero lo hace de la manera que no sólo os

satisface por completo, sino que os recompensa seguramente de todos vuestros trabajos y sacrificios; de la manera desprendida y generosa que sólo buscamos y queremos los carlistas; de la manera que tanto hoy complaciera al Rey, única que hoy ansia y que me manda ofrecer, la bendición de un compañero de armas, los brazos de un compañero de armas. ¿Os dais por satisfechos? Sí, seguramente que sí, pues el generoso corazón navarro sube a vuestros ingenuos labios para gritar como en descarga por Carlos V y en Abarzuza por Carlos VII ¡viva el Rey!; sí, el Rey que amamos con delirio de hijos y veneración de súbditos; el Rey de ánimo heroico, de fe inquebrantable y de corazón navarro; el Rey que jurando las leyes, las impondrá con voluntad enérgica y cristiana; el Rey, que es la suprema autoridad y el representante de Dios en la tierra; el Rey de los fueros y las libertades patrias, no un Rey despotico y absoluto, porque nosotros defendemos y amamos las cadenas, pero no otras cadenas que las que heroicamente conquistasteis en las Navas de Tolosa.

Mucha es la lealtad y el heroísmo que habéis demostrado siempre al Rey; pero a esas grandes virtudes vuestras correspondió Don Carlos, poniendo en vosotros su predilección al escoger vuestro paso para entrar en su querida España; continuidad en vuestro puesto de honor, y no olvidéis las frases sublimes que escuchasteis en Valcarlos ¡volveré! y nosotros os esperamos desde aquí como desde allá ¡os esperamos!

Grandiosa é incomparable es la manifestación que estáis realizando, leales y heroicos carlistas de Navarra; no tengo frases ni dotes para realizar su inmenso valor y su colosal alcance, sólo entiendo que con actos de esta magnitud correspondéis a la confianza absoluta que toda la España carlista deposita en vosotros, y al amor que el Rey os profesa, porque os ha visto siempre al lado de la gran causa del altar y del Trono, del derecho y de las tradiciones, todo sacrificándolo en su justa defensa.

El Rey no puede recompensaros como he dicho sino con su gratitud inmensa, y una ese amor y respeto a vuestros fueros venerandos que os representan y caracterizan, y jurando como siempre, no sólo restablecerlos, sino, si preciso fuera, morir en su defensa.

La imponente manifestación de anoche fué la conquista que hicisteis de la capital de Navarra; conquistada en que ni os fueron menester empuñar las victoriosas armas de Udave y Lácara, de Somorrostro y Montejurra, sino que vinisteis con el corazón, porque el país, asombrado ante vuestra lealtad y vuestra nobleza, no pudo cerrar los nobles pechos a esa corriente de fe católica, de amor tradicional y de lealtad monárquica que agita todos los espíritus y movía todos los labios; sí, Navarra no podía ensordecer a vuestros vitores, porque en ellos mi nombre nada era y nada significaba, porque todos vuestros entusiasmos y todas vuestras aclamaciones, ni querían decir otra cosa, ni a otra cosa aspiraban que a un nuevo juramento que entonces hacíais y que repetimos de vivir y morir por los fueros venerandos de nuestra patria.

Y no hay navarro que no sienta latir en su pecho estos amores y esta veneración; por eso sin duda el respeto que merecimos ayer de los que son nuestros contrarios, porque no acabamos de convencerse de que no se puede ser fuerista sin ser carlista; pero como en mi discurso de Tolosa demostré esta verdad política, no he de molestaros con repetirme. Sólo me resta proclamar una vez mi gratitud extraordinaria, pues aunque no soy más que un pretexto, al fin me habéis hecho la honra inmensa de poner mi recuerdo en vuestros nobles corazones y mi nombre en vuestros labios.

No creáis que puedan trastornarme vuestros obsequios, porque reconozco con verdadero placer y entusiasmo que todas vuestras manifestaciones iban dirigidas a nuestro augusto Jefe, y pues que por mi conducto rendíais este homenaje al Rey tradicional de Navarra, no encuentro frase mejor para corresponderos que gritar:

¡Viva el Rey!  
¡Viva Navarra!  
¡Viva Pamplona!

## MORALIDAD CONSERVADORA

Nadie imagine que de los conservadores españoles se trata, precisamente por existir en España un partido político así llamado que empuña las riendas del poder en el presente momento histórico como ahora se dice; nada de eso: en todas partes cuecen habas, y en todas las naciones hay conservadores más ó menos legítimos. Es, sin embargo, cierto que la nación en donde ha ocurrido el ejemplar acontecimiento que paso a referir tiene una organización administrativa idéntica a la de España, con funcionarios tan parecidos a los españoles que, en caso de apuro, nada tan sencillo como encomendarles nuestra gestión administrativa y burocrática; y es indudable también que en la nación que me ocupa, maestras y maestros laboriosos y honradísimos se mueren de hambre, mientras algunos bribones campan por sus respetos y escandalizan a los pequeños.

Precisamente de una de estas malas pé-

R-7821  
R-7223

coras se trata, maestra de niñas de un pueblo importante, guapa ella, flamenco en su vestido y porte, soltera para lo que Ud. gustan mandar y modelo viviente y parlante de costumbres nada ejemplares ni recatadas. El cura y los vecinos honrados lamentaban en secreto la desgracia de un pueblo cristiano que no tenía más remedio que encomendar la educación a instrucción de sus hijas a semejante modelo de procaacidad, pero faltaban las pruebas contra la maestra, y sufrían y callaban.

Hay que huir de las teorías liberales del ciudadano Nerón de La Marsellesa, que dice: «El pensamiento libre proclamo en alta voz, y muera el que no piensa igual que yo pienso.»

POLITICA SUELTA

El Liberal Navarro llegado hoy de Pamplona hace una reseña de los sucesos de aquella capital tan desfigurada y absurda, que solamente su lectura nos ha convencido más y más de que no ha sido ajeno a aquel atentado espontáneo contra las más elementales reglas de buena crianza.

En efecto: las noticias posteriores confirman la versión de nuestro corresponsal, no dejando lugar a duda de que la manifestación espontánea fué preparada y perfectamente organizada de antemano.

Los promotores de la hazaña (por la que se han hecho 21 prisiones) fueron, a lo que parece, los pocos liberales de todos los pelos que hay en Pamplona, enfocados, como es natural, en ese mismo Liberal Navarro, que hoy viene dando aire y bombos a la fechoría.

Un detalle: «Según nos acaba de referir un testigo presencial, los 50 ó 60 borrachos que gritaban como energúmenos en la plaza de Pamplona dando vivas a Zorrilla y a la República, cuando gritaban muera el Papa y muera Cerralbo, el digno gobernador de Pamplona les decía: «Callen, callen ustedes, que ya morirán.»

Esta mañana hemos topado en casi todos los periódicos con la siguiente noticia que copiamos de El Imparcial:

«Entre dos pequeños pueblos próximos a Puento la Reina (Navarra) hubo anteayer tarde una colisión, en la cual tomaron parte hasta las mujeres.»

«Parece que ha tenido importancia y hay algunos heridos, pues los combatientes llevaban toda clase de armas.»

«En el ministerio de la Gobernación, donde han dado la noticia, no se sabían más detalles; pero el hecho se atribuye a las rivalidades de los tradicionalistas, encendidas ahora por las diferencias entre carlistas e integristas a causa del viaje del marqués de Cerralbo.»

Semejante novedad, según nuestras noticias particulares (en Gobernación han sido tan amables que no han querido darnoslas), no ha sido lo que El Imparcial supone.

Parece que todo se redujo a una provocación de los republicanos y de los liberales (no integristas) que estaban exacerbados por los triunfos que obtenía el señor marqués de Cerralbo en las poblaciones que ha visitado en su excursión.

Esto no obstante, en Pamplona corrieron ayer rumores de que habían resultado muertos y heridos, cosa al parecer desprovista de fundamento.

Como nada nos dicen los despachos de nuestro diligente corresponsal, nos ha sorprendido sobremanera hallar en Gobernación esta mañana el siguiente telegrama:

Pamplona 30 (11.30 m.).—Gobernador a ministro Gobernación.—En telegrama de las diez de esta noche me dice el alcalde de Estella que con motivo de estar celebrando velada en aquel Casino carlista en honor marqués Cerralbo, protestó la muchedumbre dando silbidos.

El alcalde y fuerza Guardia civil procuraron contener la contramanifestación, viéndose precisada aquella autoridad a prohibir saliesen carlistas del Casino para evitar desgracias. Terminada velada, se practicó un reconocimiento en el local del Casino, ocupado a los porteros del mismo varias armas prohibidas. Ciudad está tranquila; han sido detenidos cinco subrotadores. Por consecuencia sucesos capital han sido entregados también a los tribunales 19 individuos. El señor marqués de Cerralbo sale hoy a las nueve para Los Arcos y Viana.

El menú servido por la fonda de San Julián ha sido excelente. La música ha amenizado el acto desde la plaza, donde el público adherirse al entusiasmo general con aplausos y vivas.—Falcó.

Estella 29 (5 t.).—Los brindis han sido incómodos, despertando entre los comensales y el público, a quien se permitió entrar en el salón, frenético entusiasmo.

En el momento de los brindis con inspiradas frases el presidente, haciéndolo por la libertad del Papa, por la unidad religiosa, por los fueros y por D. Carlos.

El señor marqués de Cerralbo dijo que en todos los pechos sólo hay deseos de brindar por el Rey y de brindar por Estella, que por su historia es hacerlo por la España tradicional. (Aplausos y vivas.)

Pronunciaron otros brindis calurosos el general carlista Lerga y los Sres. Elio, Mella y Falcó, habiendo sido interrumpidos por aclamaciones.

La concurrencia abandonó el salón a los acordes de la música.—Falcó.

Excursión a Iruche. Estella 29 (7.5 n.). (1).—El señor marqués de Cerralbo ha verificado esta tarde una excursión a Iruche, habiendo sido su camino otra continuada ovación, pues el entusiasmo carlista de Estella acentuase por momentos.

En cinco coches se ha dirigido la comitiva al convento de Iruche, que hoy ocupan los PP. Escolapios, y que durante la última guerra fué hospicio carlista.

Los Padres de la Comunidad recibieron afectuosamente a su aprovechado discípulo. El Padre rector le ha acompañado enseñándole la iglesia y principales aposentos del convento, todo lo cual es de gran gusto artístico.

Luego, en el grandioso jardín, han sido obsequiados los excursionistas con un delicado lunch.

De Iruche a Estella el viaje ha sido una continuada ovación, no cesando los vivas entre la concurrencia.

En el trayecto saludáronnos muchos sacerdotes.—Falcó.

Prisión de alborotadores. Estella 29 (11 n.).—El gobernador de Pamplona ha detenido a 21 alborotadores de la algarada del domingo. Ignórase si estará entre ellos el conde de la Rosa.

Esta medida es objeto de general aplauso.—Falcó.

Salida de Estella. Estella 30 (9 m.).—El marqués de Cerralbo, después de visitar la iglesia de San Pedro, sale para Viana, siendo objeto de iguales manifestaciones a las entusiastas de estos días. Debo hacer constar mi gratitud al telegrafista que, a pesar de estar solo día y noche y ocupado en transmitir largos despachos, me ha atendido con el mayor celo.—Falcó.

La Bolsa. PARIS 29.—Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 96.10; 4 1/2 por 100, 105.00.—Consolidados ingleses, 94.5/8.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 72.00.—Bonos de Cuba, 495.50.—Última hora, 72.3/32.

LONDRES 29.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71.5/8.

Protesta. PARIS 29.—El gobernador de Argelia ha transmitido al Gobierno la protesta de la Cámara de Comercio de Bona contra la tolerancia que subsiste para la venta de los vinos ensayados, la cual favorece la introducción en Francia de los vinos españoles con detrimento de la producción vinícola de Argel.

Fiestas religiosas. ROMA 29.—Después de oficiar hoy su Misa Su Santidad León XIII, oyó otra que celebró uno de los capellanes. Durante toda esta Misa el Papa estuvo emocionadísimo y llorando. Sabiendo después a su silla gestatoria, dió, puesto en pie, al pueblo prolongada bendición pontificia, que fué acogida con aclamaciones interminables. El Papa, en contra del ceremonial, dió la vuelta a San Pedro, y al salir, a las diez y media, a la plaza, ésta ofrecía el espectáculo de las grandes fiestas religiosas en la época de Pio IX.

Si Francia se inclinara a transacciones aceptables, encontraría a España favorablemente dispuesta a una inteligencia. La caridad en Cete. CETTE 30.—La fiesta organizada por la colonia española en beneficio de las víctimas ocasionadas por las inundaciones de Consegua y Almería resultó sumamente lucida, produciendo 12.000 francos.

El consúl de España pronunció un sentido discurso dando gracias a la población de Cete por su concurso en socorrer a los inundados.

Todos los asistentes a la fiesta prorrumpieron en grandes gritos de viva España! viva Francia! 500 muertos!

NEUVA YORK 29.—(Recibido el 30).—Los periódicos de San Luis publican un despacho de Méjico, diciendo que el día 15 del actual estalló en la ciudad de Guatemala una importante revolución contra el presidente de la República, señor Barillas.

El despacho añade que el movimiento duró tres días, durante los cuales se libraron en las calles sangrientas batallas entre los revolucionarios y las tropas del Gobierno, calculándose en 500 el número de muertos.

PARIS 30.—La Legación de Guatemala en París no ha recibido ninguna noticia sobre el movimiento revolucionario de Guatemala, de que hablan los telegramas de Nueva York con referencia a despachos de San Luis.

MEJICO 29 (noche).—Aquí no se ha recibido tampoco la confirmación oficial de la noticia relativa a la revolución de Guatemala, de que dan cuenta los periódicos de Nueva York.

LONDRES 30.—Telegramas recibidos hoy de Washington declaran que en el departamento de Estado no se ha recibido tampoco ningún despacho que haga referencia a los sucesos que se suponen desarrollados en Guatemala el día 15 del actual.

Un inglés asesinado. LONDRES 30.—Según un despacho recibido de Bombay, que necesita confirmación, circula el rumor de que el capitán inglés Yung Husband había sido asesinado por los rusos en la meseta de Pamir.

El rumor había producido gran sensación en Bombay, pues de confirmarse sería de tener una gravísima complicación entre la Gran Bretaña y Rusia.

Los peregrinos franceses. ROMA 30.—Entre los peregrinos que asistieron ayer a la imponente y grandiosa ceremonia de San Pedro, se hallaban los de Nantes, París, Lyon y Marsella.

Mañana recibirá el Papa en audiencia especial a los peregrinos italianos de la Juventud católica, y contestando al Mensaje de éstos pronunciará un discurso respecto de la situación de la Iglesia en Roma.

Los romeros, al salir ayer de la Basílica de San Pedro, tuvieron que pasar entre las filas de los soldados italianos que ocupaban materialmente la plaza de San Pedro, bajo pretexto de mantener el orden público.

Toda la prensa católica está conteste en que no se había visto de veinte años acá en Roma una manifestación más imponente de adhesión a la Santa Sede.

El Papa se muestra profundamente reconocido a los peregrinos que de diferentes partes de Europa han venido a hacer tan gallarda muestra de sus sentimientos de respeto y veneración al Vicario de Jesucristo.

El aniversario de la gloriosa. Los federales pactistas y los republicanos progresistas celebraron anoche, con veladas en sus respectivos Casinos, el aniversario de la revolución de Septiembre.

En el primero hubo un discurso del Sr. Pi y Margall. En el segundo, la falta de sus hombres más importantes quitó interés al acto.

La crisis. Apenas ha regresado el Sr. Silveira de su expedición a Almería para enterarse de los daños causados en aquella provincia por la inundación, y ya se habla de crisis. Y no es que el Sr. Silveira, al ir a dar cuenta al Sr. Cánovas de sus impresiones acerca de lo observado en Almería, fuese a plantearle, en la conferencia celebrada, ninguna cuestión política. No era el momento oportuno, máxime cuando nada ha ocurrido, durante su breve ausencia, que lleve a precipitar los acontecimientos.

Pero los amigos del Sr. Silveira son los primeros que se cuidan de decir que si no en estos momentos, en cuanto el Ministerio se haya desembarazado de ciertos asuntos que reclaman resolución con urgencia, y cuando la corte se halla de regreso en Madrid, y con ella todos los ministros, la crisis que viene siendo latente hace algunos meses, habrá de ser planteada, porque hay ministros—dicen—que se hallan plenamente convencidos de la imposibilidad en que están de seguir en el Gabinete.

para el nombramiento de gobernador militar de Puerto Príncipe a favor del coronel Pavia, como había propuesto el capitán general de Cuba, señor Polavieja.

Isasa y Catalina. Dice ayer El Día: «Según oímos referir anoche a persona muy al corriente de los asuntos del ministerio de Fomento, en la Dirección general de Obras públicas existen cientos de expedientes despachados por los respectivos Negociados, en su mayoría esperando, los unos a que el Sr. Catalina se reponga de su larga excursión veraniega y pueda resolverlos, y los otros a que el ministro se decida a hacer lo mismo.»

Esta abandono ha llegado, según parece, a noticia del jefe del Gobierno, a quien han expuesto sus quejas más de una de las muchas personas que se consideran perjudicadas por la negligencia del director de Obras públicas y la falta de resolución y de energía del ministro de Fomento, y de aquí la conferencia de los Sres. Cánovas e Isasa.

En efecto, este fué el objeto de la conferencia de los Sres. Cánovas e Isasa, y en ella parece que el ministro de Fomento se disculpó con el director de Obras públicas, añadiendo que no podía llamarle la atención acerca del asunto por no disgustar al Sr. Pidal.

El remedio para estos disgustos está en una presidencia de Sección del Consejo de Estado y en una plaza de ministro del Tribunal de Cuentas, ambas vacantes en esta ocasión, y a las cuales es casi seguro que irán a descansar de sus trabajos, después de la crisis, los Sres. Isasa y Catalina.

Consejo de ministros. Es casi seguro que hoy habrá Consejo de ministros, al cual asistirán todos excepto el de Estado, pues el Sr. Villaverde, que ya ha salido de San Sebastián, llegará a tiempo para asistir a él. Salvo accidente de ferrocarril.

UN DOMINICO MARTIR

(APUNTES BIOGRAFICOS DE OPORTUNIDAD) El Ilmo. y Reverendo Sr. D. Fr. José María Díaz Sanjurjo, Obispo platense in partibus infra-diurnum y Vicario apostólico del Vicariato Central del Tung-King, nació en Suegos (Lugo) el 23 de Octubre de 1818. Sus padres, que eran muy piadosos cristianos, inculcaron en él, desde la más tierna edad, los sentimientos religiosos que tan en alto grado poseían, procurando después que se instruyese en las letras.

Cuando ya el niño sabía a la perfección latín fué enviado al Seminario de Lugo, del que salió al poco tiempo con verdadero aprovechamiento la carrera eclesiástica. Tanto en uno como en otro establecimiento de enseñanza pudo probar a maravilla su extraordinario talento, e hizo grandes progresos en las ciencias, singularmente en Filosofía y Sagrada Teología: todos los años, sin excepción, obtuvo en los exámenes las más altas recompensas; dejó en Santiago gratos recuerdos por su aplicación, profundo saber, clara inteligencia y virtud ejemplarísima. Así consta la «Carta información» que el muy Revdo. Padre maestro Fr. Pedro Tejero, del O. de P., dirigió al rector del famoso Colegio de Dominicos de Ocaña, pronosticando a la vez que sería hijo preclaro de la Comunidad, y un fiel y aventajado discípulo del Doctor Angélico Santo Tomás de Aquino.

En efecto, el entonces fervoroso joven dedicóse con verdadero entusiasmo a las ciencias eclesiásticas, y muy especialmente a la práctica de las virtudes en general, cosa esta última que no es la más común entre estudiantes exaltados; amaba la soledad; aborrecía las distracciones propias de la juventud; dice de él un escritor grave que había hecho voto de castidad mucho antes de haber abrazado el estado religioso.

No obstante la piedad de sus padres, éstos no querían, sin embargo, que su hijo fuese sacerdote; mas en éste era la vocación tan profunda, y por tal modo sentía el amor de Dios, que abandonó ocultamente la casa paterna y fuése a Ocaña, en cuyo Colegio de Dominicos tomó el hábito el 23 de Septiembre de 1842.

Desde el día primero de su ingreso en la Comunidad dominicana, esforzose por adquirir todas las virtudes de que debe estar adornado el perfecto religioso. A su maestro especial—al llamado «de novicios»—indicó bien pronto cuánto era su deseo de ir a misionar a Filipinas ó a China.

Profesó solemnemente el 24 de Septiembre del siguiente año, y el 10 de Mayo del 44, en Cádiz, donde recibió el orden sacerdotal, y por lo tanto donde celebrara su primera Misa, embarróse con rumbo al Archipiélago filipino, desembarcando en Manila el 14 de Septiembre del propio año.

Su fama había llegado antes que él; y así, que no bien hubo llegado, viole nombrado lector de Humanidades del real Colegio de Santo Tomás, que rigen en Manila los Padres Dominicos.

No debió satisfacerle tan honroso cargo; eran otras sus aficiones, otras sus propensiones, y pidió humildemente ser destinado a las misiones del Tonkin, donde hay tantos salvajes, lo que le fué concedido.

El 12 de Septiembre de 1845 zozobó pie en aquel reino asiático, al que iba por propia voluntad a predicar el Evangelio. Y habiendo aprendido pronto el idioma ananiqués, púsose al frente de un colegio de jóvenes estudiantes del país, gobernándolo con toda la prudencia que allí es menester.

En 1849, dividida aquella gran misión en dos Vicariatos, el Ilmo. Sr. D. Fray Domingo Martí, a quien le fué confiado el Vicariato central, eligió por coadjutor al P. Díaz Sanjurjo, el cual fué consagrado, con el título de Obispo platense, el 8 de Abril del expresado año.

A la vuelta de tres falló el Revdo. Vicario, y encargóse del Vicariato el P. Díaz; pero éste, a pesar de la importancia del cargo, siguió trabajando como misionero de fila, siempre con indecible entusiasmo, hasta el día 21 de Mayo de 1857, de triste recordación, día en que fué hecho prisionero por los satélites del Gobierno de la ciudad de Bui-Chu, a cuya Prefectura fué conducido, y después a Nandinh, capital de la provincia, donde le encarcelaron.

En la prisión, aunque fué rodeado de grandes privaciones y hecho blanco de bárbaros tratamientos, mostrábase siempre animoso, como él mismo testifica en la notable carta que desde allí dirigió al Sr. Obispo y Padres misioneros compañeros suyos. Fue víctima, por espacio de dos meses, de toda suerte de ultrajes. Oprimido, ahorrado, llevando en el cuello un cepo de madera, que es horroroso tormento por el dolor que produce, fué conducido—el 20 de Julio—entre bárbaros, que vociferaban como fieras, al lugar del sacrificio, fuera de la ciudad. Atado fuertemente a un madero que había clavado en tierra, pudo colocarse de rodillas sobre el mismo tapete en que había dicho Misa tantas veces, y el cual conservó consigo hasta el último momento. Así, de rodillas, con las manos cruzadas, el pensamiento en Dios y los ojos en el cielo, recibió aquel héroe el golpe de muerte, un tajo de sable, de grande y afilado corte, que le segó la cabeza.

Después su cuerpo, la cabeza y aun la tierra que estaba empapada de aquella generosa sangre, todo ello envuelto juntamente, fué sepultado en las profundidades del río, a fin de que los cristianos no recogiesen como preciosos reliquias ninguno de aquellos venerados restos. Tal es la historia del protomártir de Ocaña.

TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa. PARIS 29.—Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 96.10; 4 1/2 por 100, 105.00.—Consolidados ingleses, 94.5/8.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 72.00.—Bonos de Cuba, 495.50.—Última hora, 72.3/32.

LONDRES 29.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71.5/8.

Protesta. PARIS 29.—El gobernador de Argelia ha transmitido al Gobierno la protesta de la Cámara de Comercio de Bona contra la tolerancia que subsiste para la venta de los vinos ensayados, la cual favorece la introducción en Francia de los vinos españoles con detrimento de la producción vinícola de Argel.

Fiestas religiosas. ROMA 29.—Después de oficiar hoy su Misa Su Santidad León XIII, oyó otra que celebró uno de los capellanes. Durante toda esta Misa el Papa estuvo emocionadísimo y llorando. Sabiendo después a su silla gestatoria, dió, puesto en pie, al pueblo prolongada bendición pontificia, que fué acogida con aclamaciones interminables. El Papa, en contra del ceremonial, dió la vuelta a San Pedro, y al salir, a las diez y media, a la plaza, ésta ofrecía el espectáculo de las grandes fiestas religiosas en la época de Pio IX.

Reapertura de las Cámaras francesas. PARIS 29.—El Consejo de ministros ha señalado la fecha del 15 de Octubre para la reapertura de las Cámaras.

Rumor inexacto. PARIS 29.—Carece de toda exactitud el rumor de que trató de prorrogarse el tratado comercial con España.

No hay boda. PARIS 29.—Se halla oficialmente desmentida la noticia de la boda del rey Alejandro de Servia con la princesa Elena de Montenegro.

Trabajos forzados. TARBES 29.—Este tribunal de apelación ha sentenciado a diez años de trabajos forzados al procesado español Lasurt, que asesino de dos puñaladas a un cultivador que se había negado a facilitarle trabajo.

Tratado comercial. AMBERES 29.—El periódico el Provisor cree que en breve llegará a buen término las negociaciones seguidas entre los Gobiernos de Bélgica y Alemania para ajustar un tratado de comercio.

Dos que emigran. LISBOA 29.—El alférez Malheiro y el periodista Basilio Telles, que tomaron parte en la rebelión de Oporto, se han embarcado en Vigo para la República del Brasil.

El choque de Praia. LISBOA 29.—En el choque de trenes de Praia sólo hubo un herido grave, el fogonero, a quien ha sido necesario amputarle un pie y un dedo de la mano en el hospital de Lisboa; los demás, con muy ligeras contusiones, pudieron continuar su viaje.

El empleado de correos a quien se suponía herido sólo está contuso, y ha llegado a Lisboa con sus valijas.

El fogonero está mejor y el empleado del tren bueno.

Declaraciones del Sr. Camacho. BURDEOS 29.—Interrogado el Sr. Camacho, antiguo ministro de Hacienda español, acerca del régimen arancelario en Francia, se declaró partidario de la renovación ó prórroga del tratado comercial franco-español.

El nuevo régimen, sobrado rígido, da origen a numerosas reclamaciones.

(1) Este telegrama lo hemos recibido como puesto en Pamplona el 19; pero suponiendo que ha sido error de transmisión, hemos modificado la fecha.

NOTICIAS POLITICAS

El aniversario de la gloriosa. Los federales pactistas y los republicanos progresistas celebraron anoche, con veladas en sus respectivos Casinos, el aniversario de la revolución de Septiembre.

En el primero hubo un discurso del Sr. Pi y Margall. En el segundo, la falta de sus hombres más importantes quitó interés al acto.

La crisis. Apenas ha regresado el Sr. Silveira de su expedición a Almería para enterarse de los daños causados en aquella provincia por la inundación, y ya se habla de crisis. Y no es que el Sr. Silveira, al ir a dar cuenta al Sr. Cánovas de sus impresiones acerca de lo observado en Almería, fuese a plantearle, en la conferencia celebrada, ninguna cuestión política. No era el momento oportuno, máxime cuando nada ha ocurrido, durante su breve ausencia, que lleve a precipitar los acontecimientos.

Pero los amigos del Sr. Silveira son los primeros que se cuidan de decir que si no en estos momentos, en cuanto el Ministerio se haya desembarazado de ciertos asuntos que reclaman resolución con urgencia, y cuando la corte se halla de regreso en Madrid, y con ella todos los ministros, la crisis que viene siendo latente hace algunos meses, habrá de ser planteada, porque hay ministros—dicen—que se hallan plenamente convencidos de la imposibilidad en que están de seguir en el Gabinete.

Precisamente los ministros aludidos, que han llegado a serlo por casualidad ó por imposiciones que no gobiernar ser atendidas, serán quienes nada harían para promover la crisis; pero ellos serán el pretexto para que la promuevan otros que la desean.

Y como es bien sabido que el Sr. Cánovas le contraría todo lo que no sea dejar a su arbitrio y discreción escoger el momento y la ocasión de la crisis, el día y la hora inclusive, y como el señor Cánovas ha hecho decir una repetición a su prensa que ni piensa en hacer ahora la crisis ni la cree oportuna, deducen de aquí los espíritus perspicaces que el dualismo que há días se observaba en la situación acentuase cada día más, amenazando acabo con provocar, no ya una crisis ministerial, sino acaso, acaso una división entre los elementos genuinamente conservadores de la situación.

Para Filipinas. No tienen desperdicio para el general Weyler, y sobre todo para quien lo recomendó al Gobierno con objeto de que se le confiara el mando superior de Filipinas, las instrucciones que los Sres. Cánovas y Aznarra han dado al general Despujol como norma de su conducta en aquel Archipiélago.

Tanto el presidente del Consejo como el ministro de la Guerra, han advertido al nuevo gobernador de Filipinas que procure, dentro de los recursos que el presupuesto proporciona, fortificar lo antes posible los puntos avanzados ocupados por nuestras tropas en Mindanao y en Lanao, evitando operaciones aventuradas que resultan perjudiciales para la salud de los soldados, entre los cuales causa más bajas la enfermedad que los encuentros con el enemigo.

Háble encargado igualmente que desarrolle una política de atracción, sin aparatosas ostentaciones de fuerza, pero castigando con rigor cualquier ataque al pabellón español.

Dícese, por último, que el Sr. Cánovas ha advertido al general Despujol que no extreme las medidas de rigor para efectuar la cobranza de los impuestos a los Igorrotes.

En resumen: el Gobierno ha dado al gobernador de Filipinas los jalones de un programa antitético al realizado por el general Weyler.

En la primera decena de Octubre saldrá para San Sebastián el general Despujol con objeto de despedirse de la regente, y luego se dirigirá a Barcelona para embarcarse con dirección a Manila.

Dícese que han surgido algunas dificultades

Viaje del Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Visita al santuario del Puy. Estella 29 (12.41 t.).—El señor marqués de Cerralbo ha oído Misa hoy en el santuario del Puy, habiendo sido durante la excursión vitoreado por el público. La iglesia estaba llena.

Después ha visitado el sitio en donde Maroto fusiló a los invictos generales, y ha hecho una excursión al campo de Abarzuza, donde fué derrotado Concha con su ejército. A su paso la multitud no ha cesado de aplaudir.

El banquete. Estella 29 (3.42 t.).—Acaba de terminarse el banquete organizado en el Circolo carlista en obsequio del señor marqués de Cerralbo, habiendo resultado un acto espléndido. Dociientos comensales ocupaban el salón principal, adornado artísticamente. En el testero principal destacábase el retrato del Rey, y en los paños de las paredes había medallones con dedicatorias a los héroes de Abarzuza y Lacar.

Las mesas formaban una letra O. La primera presidencia la ocupaba el marqués de Cerralbo, a cuyos lados sentábase el general carlista Lerga, el presidente del Circolo, señor Lorente, y a continuación los Sres. Elio, Mella y Bobadilla.

Entre los comensales veíanse significados carlistas de la población y representantes de más de 30 pueblos y de los Circulos de Cataluña y de las provincias hermanas.

(1) Este telegrama lo hemos recibido como puesto en Pamplona el 19; pero suponiendo que ha sido error de transmisión, hemos modificado la fecha.

EL CORRERO ESPAÑOL - Miércoles 30 de Septiembre de 1891

EL CHOQUE DE BURGOS

Ya ha llegado el momento de volver a depa-... El jefe de la estación de Quintanilla ha sido... El jefe de la estación de Quintanilla ha sido...

EL CHOQUE DE BURGOS

El último número de El Siglo Médico publica... El último número de El Siglo Médico publica...

NOTICIAS DE MADRID

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

NOTICIAS DE MADRID

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

NOTICIAS DE MADRID

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

NOTICIAS DE MADRID

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

NOTICIAS DE MADRID

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

NOTICIAS DE MADRID

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

NOTICIAS DE MADRID

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

NOTICIAS DE MADRID

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

NOTICIAS DE MADRID

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

NOTICIAS DE MADRID

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

En la madrugada de ayer, el jefe de la estación... En la madrugada de ayer, el jefe de la estación...

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de... El día 30 de Septiembre y 1.º de Octubre más de...

Table with financial data, including 'BOLETA RELIGIOSA' and 'CORRESPONDENCIA DE ADMINISTRACION'.

Table with financial data, including 'BOLETA RELIGIOSA' and 'CORRESPONDENCIA DE ADMINISTRACION'.

Table with financial data, including 'BOLETA RELIGIOSA' and 'CORRESPONDENCIA DE ADMINISTRACION'.

Table with financial data, including 'BOLETA RELIGIOSA' and 'CORRESPONDENCIA DE ADMINISTRACION'.

Table with financial data, including 'BOLETA RELIGIOSA' and 'CORRESPONDENCIA DE ADMINISTRACION'.

Table with financial data, including 'BOLETA RELIGIOSA' and 'CORRESPONDENCIA DE ADMINISTRACION'.

Movimiento de trenes en las Estaciones de ferrocarriles del Norte, Arganda, Mediodía y Delicias.

Salen de la Estación del Norte. Para Lisboa y Oporto.—Sur-ex., lujo: 11,30 n. miércoles, viernes y domingos.

Llegan a la Estación del Norte. Procedente de Lisboa y Oporto.—Sur-ex., lujo: 7,30 n. (martes, jueves y sábados).

Salen de la Estación del Mediodía. Para Zaragoza.—Mix., 7,05 m.; corr., 7,30 n. ex. (lunes, miércoles y viernes).

Llegan a la Estación del Mediodía. Procedentes de Zaragoza.—Mix., 9,50 n.; ex. (miércoles, viernes y domingo).

FERRETERIA QUINCALLA Y UTENSILIOS DE COCINA MONTERA, 39 (frente a la de Jardines).

LIBRO NUEVO QUIEN MAL ANDA ¿CÓMO ACABA? NOVELA POR D. MANUEL POLO Y PEYROLÓN

FRAY LUIS DE LEON Y LA FILOSOFÍA ESPAÑOLA DEL SIGLO XVI POR EL P. MARCELINO GUTIÉRREZ

DENTICINA INFALIBLE Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras,

EL EJEMPLO DE UN GRAN REY Estudio sobre la influencia de la conversión de Recaredo en la unidad religiosa, política y social de España, por D. Ramiro Fernández Valbuena,

LOS HOMBRES NEGROS

MONSEÑOR A. DELAPORTE TRADUCCIÓN CASTELLANA DE A. MARIA DE FONT Y DE BOTER Con un prólogo de DON CLORINDO BOTER

EL AVARO POR ENRIQUE CONSCIENCE La librería de La Hormiga de Oro acaba de hacer una tirada de esta preciosa novelita que en forma de folletín acaba de publicar la Revista ilustrada del mismo nombre.

AL PIE DEL SAGRARIO

SENTIMIENTOS DEL ALMA CRISTIANA EN PRESENCIA DE JESUS SACRAMENTADO y ejercicios para la Santa Misa, Confesión y Comunión, ENTRESACADOS DE LAS OBRAS DE VARIOS SANTOS PADRES Y DOCTORES Y DE OTROS VARONES APOSTÓLICOS Y DOCTOS

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

FLORES MISTICAS del Sagrado Corazón de Jesús. Colección de hojitas propias para reparar durante las funciones del mes de Junio.

MUSICA

Nueva publicación por Sebastián Trulló y Plana.—Lindo ramillete de composiciones en verso y prosa, llenas de sentimiento e inspiración como hijas que son de un verdadero genio de poeta.

ANUNCIANTES

La empresa anunciadora Los Tiroleros se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias.

LEYENDAS Y TRADICIONES DE DON FRANCISCO DE P. CAPELLA

La cruz del monte Tever.—La herencia de la Virgen Madre.—Las bailarinas fantásticas.—El espectro de Pilatos.—El ama de llaves de San Esteban.—La cruz de Santa Magdalena.—Las leyendas de Santa Tecla.—La bofetada.—El amor a la patria más allá de la tumba.—La paloma de San Severo.—Un cestillo y un manto.—Los cabellos de Santa Inés.—Los ojos negros y los ojos azules de Santa Lucía.

NOVELAS POPULARES POR EL MISMO AUTOR

La cartomancera (narración de un suceso verdadero).—El señorío de Vilarnau, ó los últimos restos de una noble familia.

D. CARLOS EN LAS INDIAS POR EL PRINCEPE DE VALORI

Aun los menos afectos á los principios que simboliza el señor Duque de Madrid hallarán especial placer en este libro, cuyo contenido no puede ser más interesante.

EL AVARO POR ENRIQUE CONSCIENCE

Forma un tomito de 120 páginas de abundante lectura, con multitud de grabados y encuadernado en rústica con elegantes cubiertas impresas á dos tintas.

D. JAIME DE BORBÓN RETRATOS de D. Carlos, D. Jaime y Doña Elvira.—Bella fotografía tomada del natural, tamaño tarjeta americana, la más reciente que se ha publicado. Hállase en esta Administración á 1,50 pesetas uno. Se hace descuento de 25 por 100 á los que compren 10 ó más ejemplares. No se responde de los envíos sin certificar. EL ALCALDE DE ZALAMEA DRAMA EN TRES ACTOS Y EN VERSO DE D. PEDRO CALDERÓN DE LA BARCA

EL HIPNOTISMO PUESTO EN MODA ESCRITO EN ITALIANO POR EL P. JUAN JOSÉ FRANCO S. J. TERCERA EDICIÓN CASTELLANA enriquecida con nuevas observaciones y hechos muy recientes POR EL Dr. D. JOAQUIN DE FONT Y DE BOTER Esta disquisición científica del docto jesuita redactor de la Civiltà Cattolica tiene por objeto hacer llegar á conocimiento de todo aquel que quiera leerla cuán contraria sea la práctica del hipnotismo á la religión, á la salud y á la dignidad del hombre, y los peligros á que se exponen los médicos y los enfermos que la admitan sin las debidas precauciones.